
 

 

 

 

Página 1 de 4 

 

UNIVERSIDADE FEDERAL DA BAHIA 

INSTITUTO DE BIOLOGIA 

COORDENAÇÃO ACADÊMICA 

ATA DA NONA REUNIÃO ORDINÁRIA DA COORDENAÇÃO ACADÊMICA DO IBIO, 
EM 26 DE SETEMBRO DE 2024. 

 
Às nove horas e trinta minutos do dia vinte e seis de setembro de dois mil e vinte e quatro 
reuniram-se na Sala da Congregação do Instituto de Biologia os membros da Coordenação 
Acadêmica, sob a presidência da coordenadora acadêmica, Profa. Fernanda Fernandes 
Cavalcanti, com a participação dos seguintes membros: Prof. Anderson Geyson Alves de 
Araújo (coordenador do Colegiado de Ciências Biológicas), Prof. Gabriel Barros Gonçalves 
de Souza (chefe do NAE), Prof. Pedro Rocha (chefe do NUPEX), Profª. Sheila Vitória 
Resende (representante docente), Profa. Lorena Candice (representante docente), Profa. 
Angela Maria Zanata (representante docente - suplente) e Prof. Doriedson Ferreira Gomes 
(Programa de Pós-Graduação em Ecologia – Mestrado Profissional). O professor Ravi Caju 
participou de forma voluntária. O Prof. Pavel Dodonov (PPG Ecologia: Teoria, Aplicação e 
Valores) encontrava-se em afastamento para realização de pesquisa de campo e o seu 
suplente (Prof. Ricardo Dobrovolski) encontrava-se em férias. A professora Bianca Denise 
Barbosa da Silva (PPG em Biodiversidade e Evolução) encontrava-se de férias. Havendo 
quórum, a Profª. Fernanda iniciou a reunião com os seguintes pontos de pauta: 1 
Apreciação do parecer de comissão examinadora do relatório para progressão funcional do 
docente Pavel Dodonov, do nível 1 para o nível 2 da classe C – professor adjunto; 2 
Apreciação do parecer de comissão examinadora do relatório para progressão funcional do 
docente Emilio Lanna, do nível 2 para o nível 3 da classe D – professor associado; 3 
Apreciação do parecer de comissão examinadora das etapas para promoção funcional da 
docente Adriana Oliveira Medeiros, do nível 4 da classe D – professor associado - para a 
classe E – professor Titular; 4 Indicação de nomes para compor a comissão examinadora 
do relatório de estágio probatório (fase I – 6 meses) da docente Patricia Oliveira Fiuza; 5 
Apreciação de relatórios de coordenação de componentes curriculares ofertados em 
2024.1; 6 Apreciação de relatórios de monitoria exercida em 2024.1 para emissão de 
certificados; 7 Aprovação dos Planos de Ensino e Aprendizagem de componentes 
curriculares a serem ofertados em 2024.2; O que ocorrer. Foi solicitada e aprovada a 
inclusão do ponto de pauta 8 Indicação de nomes para compor a banca examinadora do 
relatório de atividades e defesa de memorial da professora Kelly Regina Batista Leite, com 
fins de promoção funcional da classe D de professor Associado IV para a classe E de 
professor Titular. Passando-se aos informes: I1) Em 19 de agosto a professora Tania 
Marques solicitou a troca da representação no Colegiado de M     edicina devido ao choque 
de horários das reuniões com as aulas ministradas por ela. A representação passou ao 
professor Rodrigo Zucoloto e o Colegiado de Medicina recebeu o comunicado no dia 16 de 
setembro; I2) O Ministério Público Federal arquivou o processo relativo à notícia de fato n° 
1.14000.000882/2024-48 [Adotar providências para impugnação do concurso público para 
o Magistério Superior em regime DE, edital UFBA 01/2024, área Sistemática e Evolução de 
Invertebrados Marinhos]. O processo havia sido aberto pela 2ª colocada no concurso, 
Jéssika Alves Oliveira Pereira, que apontou irregularidades – segundo a qual algumas delas 
teriam ocorrido de forma deliberada, supostamente cometidas pela Coordenação 
Acadêmica, Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Biodiversidade e Evolução, 
Congregação e Direção do Instituto de Biologia, além da banca examinadora. Segundo 
parecer do MPF, que analisou a resposta encaminhada pelo Diretor Francisco Kelmo, 
nenhuma irregularidade foi comprovada; I3) Em 23 de setembro a professora Josanídia 
Santana Lima encaminhou à Coordenação Acadêmica e à Direção atestado médico do 
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SMURB indicando 180 dias para recuperação da saúde. A professora comunicou ainda que 
estaria dando entrada na licença médica e que pretende solicitar aposentadoria em março 
de 2025; I4) Nos últimos dias a Coordenação Acadêmica e a Direção do Instituto 
receberam, conjuntamente, emails das professoras Rejane Lira e Elizabeth      Neves 
solicitando acesso aos documentos das sindicâncias abertas no IBIO devido a 
comportamento inadequado de discentes. A professora Fernanda informou às docentes 
que não tem autorização para divulgar tais documentos, e informou à plenária que uma das 
sindicâncias já havia sido finalizada enquanto a outra havia sido encaminhada pelo Diretor 
ao Gabinete da Reitoria. A mensagem encaminhada pelo diretor      Francisco Kelmo foi lida, 
explicando-se, então, que somente após orientação das instâncias superiores é que novas 
providências poderão ser tomadas; I5) O Instituto de Biologia recebeu 5 bolsas de monitoria 
para o semestre letivo 2024.2. Os critérios de distribuição estabelecidos em agosto de 2023 
foram aplicados com o auxílio das professoras Bianca Silva e Lorena Candice, sendo 
aprovados pela Congregação do IBIO.  Os professores Pavel Dodonov e Claudia Santana 
haviam sinalizado previamente que tinham      interesse      por monitores voluntários. Assim, 
os componentes curriculares contemplados com bolsas foram BIOE09, BIOA80, BIO010, 
BIO129 e BIOC05. Todos constavam do Edital Interno n°02/2024, exceto no caso de      
BIOE09, no qual ocorreu renovação do bolsista do semestre anterior; I6) A professora Nadia 
Roque informou à Coordenação Acadêmica que em 09 de outubro de 2024 realizará uma 
cirurgia e por tal motivo precisará se afastar. Os componentes curriculares sob 
responsabilidade da professora Nadia serão transferidos ao professor Anderson Alves, 
conforme combinado previamente; I7) A professora Angela Zanata informou que a 
Congregação do IBIO decidiu pela não manutenção da Coleção de Objetos Históricos no 
Instituto de Biologia. Atualmente os objetos estão alocados em sala do 3° andar do anexo, 
que precisará ser desocupada e destinada a aulas teóricas; I8) O professor Pedro Rocha 
informou sobre a realização do Integra IBIO, que ocorrerá nos dias 1, 2 e 4 de outubro. 
Passando aos pontos de pauta: Ponto 1. Apreciação do parecer de comissão 
examinadora do relatório para progressão funcional do docente Pavel Dodonov, do 
nível 1 para o nível 2 da classe C – professor adjunto. Toda a documentação referente 
ao parecer da banca de avaliação de relatório para progressão do prof. Pavel Dodonov foi 
apresentada. Após leitura e apreciação, o parecer elaborado pelas professoras Acácia 
Fernandes Lacerda de Carvalho, Angela Maria Zanata e Tania Regina Marques da Silva foi 
aprovado por unanimidade. A plenária parabenizou o docente pela alta pontuação 
alcançada. Ponto 2. Apreciação do parecer de comissão examinadora do relatório 
para progressão funcional do docente Emilio Lanna, do nível 2 para o nível 3 da 
classe D – professor associado. Toda a documentação referente ao parecer da banca de 
avaliação de relatório para progressão do prof. Emilio Lanna foi apresentada. Após leitura 
e apreciação, o parecer elaborado pelos professores Adriana Oliveira Medeiros, José 
Marcos de Castro Nunes e Sheila Vitoria Resende foi aprovado por unanimidade. Ponto 3. 
Apreciação do parecer de comissão examinadora das etapas para promoção 
funcional da docente Adriana Oliveira Medeiros, do nível 4 da classe D – professor 
associado  para a classe E – professor Titular. A professora Fernanda procedeu à leitura 
dos pareceres, ata e relatório emitidos pela comissão, que foi composta pelos professores 
Dr. Lazaro      Benedito da Silva (UFBA, presidente da comissão), Dr. Luís Fernando 
Pascholati Gusmão (UEFS), Dra. Paula Benevides de Morais (UFT), Dr. Carlos Augusto 
Rosa (UFMG) e Dra. Adriana Mayumi Yano de Melo (UNIVASF). Após análise da avaliação 
de desempenho, apresentação do memorial e arguição, a Comissão emitiu parecer final 
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considerando a profa Adriana Oliveira Medeiros aprovada para a classe E, Professor Titular 
na carreira de Magistério Superior da Universidade Federal da Bahia. Em votação, os 
documentos foram aprovados por unanimidade. Ponto 4. Indicação de nomes para 
compor a comissão examinadora do relatório de estágio probatório (fase I – 6 meses) 
da docente Patricia Oliveira Fiuza. Foram indicados os seguintes docentes: Lorena 
Candice, Carlos Eduardo Sampaio Guedes e Pavel Dodonov como membros titulares, e 
Francisco Carlos Rocha de Barros Junior e Pedro Luís      Bernardo da Rocha como 
membros suplentes. Após discussão, a composição da banca foi aprovada por 
unanimidade. Ponto 5. Apreciação de relatórios de coordenação de componentes 
curriculares ofertados em 2024.1. Foram apreciados os relatórios encaminhados pelos 
professores Emilio Lanna (BIO129 Embriologia noturno e diurno) e Tania Marques Silva 
(BIO007 Introdução à Biologia para o curso de Nutrição e BIOE09 Biologia Celular e 
Molecular aplicada à Medicina). Os relatórios foram aprovados por todos os presentes. 
Ponto 6. Apreciação de relatórios de monitoria exercida em 2024.1 para emissão de 
certificados. A Coordenação Acadêmica recebeu os relatórios dos seguintes discentes: 
Beatriz da Hora Gentil (monitora de BIOB26 Origem e evolução dos procariontes e 
eucariontes basais, professora responsável Adriana Medeiros); Aisha Thainá Barreto 
Marques e Fernanda Lima Sobral (monitoras de BIO010 Biologia Celular e Molecular, 
professor responsável Carlos Eduardo Sampaio Guedes); Iara Porto Luz e Maria Victoria 
Pinho Quaresma Ramos (monitoras de BIOA080 - Botânica Aplicada à Farmácia, professor 
responsável Rafael de Paiva Farias); Fernanda Ribeiro Dias Belém, Gabriel Araújo 
Rodrigues e Lucas Costa Chaves (monitores de BIOE09 Biologia Celular e Molecular 
Aplicada à Medicina, professora responsável Tânia Regina Marques da Silva). Os relatórios 
foram aprovados por unanimidade. Ponto 7. Aprovação dos Planos de Ensino e 
Aprendizagem de componentes curriculares a serem ofertados em 2024.2. A 
professora Fernanda relembrou a todos que, conforme comunicado por email aos docentes, 
devido ao pouco tempo entre os dois semestres letivos de 2024, não houve tempo hábil 
para definir comissão de avaliação dos planos de ensino e aprendizagem (PEA). Por tal 
motivo, excepcionalmente para o semestre 2024.2, os planos seriam aprovados sem passar 
pelo processo de avaliação. Apesar disso, a professora relembrou os avanços ocorridos 
nos últimos anos no preenchimento dos PEA, o que garantiria a qualidade dos mesmos 
sem o auxílio da comissão. Foram encaminhados à Coordenação Acadêmica os seguintes 
PEA: BIO138 Biometria Básica, BIO 158 Biologia Celular e Molecular (Odontologia), 
BIO007 Introdução à Biologia (Ciências Biológicas), BIO007 Introdução à Biologia (Ciências 
Naturais), BIO007 Introdução à Biologia (Nutrição), BIO010 Biologia Celular e Molecular, 
BIO032 Fisiologia Animal Comparada, BIO111 Botânica VII, BIO130 Ecologia Geral, 
BIO143 Evolução do Pensamento Científico, BIO165 Genética Humana Aplicada à 
Fonoaudiologia, BIOA01 Introdução à Biologia Comparada, BIOA66 Bioética, BIOA77 
Aspectos Evolutivos d     a Reprodução      dos Organismos Clorofilados e      d     os Fungos, 
BIOA79 Genética p     ara a Área de Saúde (Farmácia), BIOA80 Botânica Aplicada à 
Farmácia, BIOA81 Biologia Aplicada à Farmácia, BIOA92 Introdução ao Comportamento 
Animal, BIOA93 Biologia Molecular e Celular Aplicada à Medicina Veterinária, BIOA94 
ACCS Inclusão: Contribuições da Genética e da Educação, BIOB24 FORMULAÇÃO DE 

PROBLEMAS      E PESQUISA, BIOB26 Origem e Evolução de Procariontes e Eucariontes 
basais, BIOB27 Introdução à Diversidade Zoológica, BIOB65 Diversidade Zoológica I, 
BIOB66 Estatística Aplicada À Biologia, BIOB67 Biologia das Algas, BIOB68 Genética I, 
BIOB69 Morfologia Vegetal, BIOC01 Diversidade Zoológica II, BIOC02 Sistemática e 
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Evolução de briófitas e pteridófitas, BIOC03 Ecologia II – Populações E Comunidades, 
BIOC05 Sistemática e evolução de Espermatófitas, BIOC06 Ecologia III Ecossistemas, 
BIOC07 Atividade Interdisciplinar (“Gente de fibra”: feira e exposição sobre uso humano 
das fibras vegetais e feira com artesãos), BIOC07 Atividade Interdisciplinar: PANCs: 
conhecendo a química e a estrutura anatômica dos temperos aromáticos (Quioió e 
Coentrão), BIOC07 Atividade Interdisciplinar: Introdução a Técnicas Histológicas No Estudo 
d     a Biodiversidade, BIOC07 Atividade Interdisciplinar: Atividades Investigativas no Ensino 
de Ciências e Biologia, BIOC10 Genética II, BIOC12 Biologia Evolutiva, BIOC79 Introdução 
a Biologia e Ecologia dos Recifes, BIOD48 ACCS: Plantas, povos e ambiente, BIOD72 
ACCS: Plantas Alimentícias não Convencionais, BIOE09 Biologia Celular e Molecular 
Aplicada à Medicina, BIOE12 ACCS: Biodiversidade e Sociedade, incubando ideias 
sustentáveis. Após discussão, todos os PEA foram aprovados por unanimidade. Ponto 8. 
Indicação de nomes para compor a banca examinadora do relatório de atividades e 
defesa de memorial da professora Kelly Regina Batista Leite, com fins de promoção 
funcional da classe D de professor Associado IV para a classe E de professor Titular. 
A professora Fernanda apresentou os nomes indicados para a banca examinadora: Dr. 
Lazaro      Benedito da Silva (UFBA), Dra. Reyjane Patrícia      de Oliveira (UEFS), Dra. 
Marileide Dias Saba (UNEB), Dr. Francisco Hilder Magalhães e Silva (UNEB) e Dr. 
Francisco de Assis Ribeiro dos Santos (UEFS) como membros titulares; Dra. Nádia Roque 
(UFBA), Dra. Renata Lucia Leite Ferreira de Lima (UFBA), Dr. José Geraldo de Aquino 
Assis (UFBA), Dr. Luciano Paganucci de Queiroz (UEFS), Dr. Flávio França (UEFS) e Dra. 
Lígia Silveira Funch (UEFS) como membros suplentes. Após discussão, os nomes 
indicados foram aprovados por unanimidade. Nada mais havendo a tratar, a profa. 
Fernanda encerrou a reunião, da qual foi lavrada esta ata e assinada pelos presentes. 
Salvador, 26 de setembro de 2024. 
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